

## Речь Медведева — обязательство в пользу свободы знания

Крейг Калхун

участник Ярославской международной конференции

ЯРОСЛАВЛЬ-2009



Крейг Калхун — президент Совета по исследованиям в социальных науках (США), профессор социологии Нью-Йоркского университета, автор «Sociology in America: A History» (2007).

**РЖ** *Уважаемый господин Калхун, как бы Вы оценили вклад России в диалог об общепризнанных международных стандартах: «что такое цивилизованное государство», «что такое демократия»?*

Существование коммунистических (социалистических) обществ дало миру некий контрапункт, некое напоминание о том, что капиталистические страны в мире были не единственным способом организовать человечество, миру необходимо помнить, что исторический выбор существует. Россия в качестве одной из пяти или шести великих мировых держав может сыграть очень конструктивную роль в попытках привнести моральные принципы в дебаты о демократии, уменьшить соблазн ведения односторонних действий. По мере того, как Россия перестраивает свое государство, она также дает мо-

дель переходного периода. Это может быть хорошая или плохая модель — все зависит от характера российских преобразований, того выбора, который делает Россия. **Меня очень вдохновила речь Президента Медведева, которую можно считать обязательством продолжения тенденции к большей свободе информации в мире.** Знание только тогда свободно, когда мы создаем институты, чтобы сделать его свободным. Стандарты США в отношении прав на интеллектуальную собственность распространяются по всему миру. Это очень специфическая точка зрения, которая дает привилегии отдельным лицам как владельцам интеллектуальной собственности и ущемляет права других. Россия была одной из стран, которая выступила против этого доминирования США в сфере прав на интеллектуальную собственность. Это обнадеживает.

Если мы перейдем от библиотек с бумажными книгами к электронным библиотекам как цифровому средству массовой информации, то возникнут серьезные вопросы: действительно ли вы будете иметь доступ только в том случае, если вы заплатите? Или только если вы связаны с определенным учреждением? А что делать простым смертным, никак не связанным ни с каким университетом, и ни с какой школой? Мы столкнулись с опасностью того, что доступ к

**РЖ** *Как Вы оцениваете уровень российских университетов как институтов, готовых к ведению интеллектуальных дебатов, в которых Россия могла бы занять достойное место? Не кажется ли вам, что со времен Советского Союза произошел некий отрыв западной науки от российской?*

Да, это проблема. Мне кажется, что многие российские ученые, в том числе и социологи, добились своего места в интеллектуальном пространстве вопреки университетам России, а не благодаря их участию. В советское время у России существовали высокоразвитые технические науки, технологии. В 1990-е и, увы, даже в последнее десятилетие наблюдалось сокращение инвестиций в эту сферу российской жизни. Это была катастрофа для российской науки. Российские ученые перебирались в Нью-Йорк и Калифорнию, Россия снабжала США прекрасно образованными кадрами. Это было большой бедой для России. К сожалению, положение российских университетов пошатнулось, в то время как в большинство других стран систематически работают над тем, чтобы укрепить свои позиции в этой сфере. **Более образованная Россия, лучше осведомленная о социальных и международных проблемах, была бы более желательна для всего мира.**

Более образованная Россия, лучше осведомленная о социальных и международных проблемах, была бы более желательна для всего мира

информации будет ограничен в тот самый момент, когда у нас есть техническая возможность сделать ее намного более доступной.

Это бы также пошло на пользу, естественно, и самой России. ■

*Беседовал Дмитрий Узланер*